

**От Боснийского кризиса до начала Первой мировой:
Российское общество Красного Креста
и подготовка сестер милосердия**

В статье рассматривается проблема пополнения кадров сестер милосердия Российским обществом Красного Креста (далее РОКК, Красный Крест) в 1908–1914 гг. Сестер милосердия необходимо было в случае войны направить в лечебные учреждения военного ведомства и в учреждения Красного Креста. В военном министерстве разрабатывался мобилизационный план, в состав которого входил план развертывания лечебных учреждений. Министерство направляло в главное управление Красного Креста этот план на разных этапах его разработки. РОКК в соответствии с запросом ведомства усилило работу по привлечению новых кадров сестер милосердия. Эта деятельность привела к определенным результатам. Накануне войны имелось то количество сестер, которое требовалось для пополнения лечебных учреждений Красного Креста и военного ведомства. То есть, согласно довоенному плану, в вопросе создания кадров сестер милосердия РОКК было готово к войне. Однако начавшаяся Великая война приобрела широкие масштабы, к чему не были готовы армия, промышленность, медицинская служба. Красный Крест вынужден был спешно открывать новые лечебные учреждения, срочно готовить новые кадры. Порой обязанности сестер милосердия выполняли те, кто не имел необходимого образования.

Ключевые слова: *сестры милосердия, Российское общество Красного Креста, общины сестер милосердия, Первая мировая война, мобилизационный план, военное министерство, военные округа.*

DOI: 10.31168/2073-5731.2020.1-2.1.08

Начало Боснийского кризиса 1908–1909 гг.¹ выявило неготовность Российской империи к возможной войне. Последовало назначение но-

¹ В октябре 1908 г. Австро-Венгрия аннексировала Боснию и Герцеговину. Данное событие вызвало недовольство в Сербии и Черногории, а затем привело к международному кризису. Сербия призвала европейские

вого военного министра², под руководством которого проводились различные преобразования, направленные на укрепление боеспособности армии. В том числе в главном управлении Генерального штаба разрабатывался новый мобилизационный план. Данные преобразования привели к ограниченным результатам, что выяснилось при первых неудачах российской армии в Первой мировой войне.

Вопрос о подготовке к войне Российского общества Красного Креста³ является составной частью более общей проблемы готовности России к Первой мировой войне. Именно Красный Крест руководил организацией обучения сестер милосердия, которые в дальнейшем поступали в состав лечебных учреждений военного министерства. РОКК также могло создавать и собственные лечебные учреждения на театре военных действий. Тема подготовки РОКК к Первой мировой войне изучена лишь в общих чертах в работах, посвященных более широкому кругу проблем⁴. Однако работа с архивными материалами позволяет подробнее раскрыть некоторые важные вопросы в рамках этой обширной темы. В данной статье рассматривается один из вопросов, связанных с подготовкой Красного Креста к Первой мировой

державы не признавать аннексию. Германия, поддержав Австро-Венгрию, заставила Россию признать законность случившегося путем ультиматума. См.: *Никифоров К. В.* Боснийский кризис 1908–1909 // Большая российская энциклопедия. URL: https://bigenc.ru/world_history/text/1879571 (дата обращения: 24.01.2020).

2 Сухомлинов В. А. (1848–1926), государственный и военный деятель. Во главе военного министерства состоял 11 марта 1909 — 12 июня 1915 г. См.: *Нестёркин В. Д.* Сухомлинов // Большая российская энциклопедия. URL: https://bigenc.ru/military_science/text/4175286 (дата обращения: 27.01.2020).

3 Российское общество Красного Креста (первоначально «Общество помощи больным и раненым воинам») было создано в 1867 г. после присоединения Российской империи к Женевской конвенции 1864 г. Основной целью Общества являлось оказание помощи войскам во время военных действий.

4 Подробнее см.: *Беляева М. В.* Российское общество Красного Креста в истории России 1867–1921 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Ставрополь, 2002; *Чистяков О. В.* Организационное устройство и деятельность Российского общества Красного Креста в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.): дис. ... канд. ист. наук. М., 2009; *Оксенюк Е. В.* Деятельность Российского общества Красного Креста в начале XX в. (1903–1914 гг.): дис. ... канд. ист. наук. М., 2012.

войне. Конкретно, ставится цель выяснить, была ли проведена работа по подготовке необходимого количества сестер милосердия.

Важно отметить, что подготовка сестер велась в соответствии с запросами военного министерства. Среди архивных материалов была найдена ранее не изученная исследователями секретная переписка главного военно-санитарного управления (до 22 декабря 1909 г. главное военно-медицинское управление) военного министерства и главного управления Красного Креста. Военно-санитарное управление составляло мобилизационный план лечебных учреждений и в связи с этим отправляло «наряды» (т. е. планы, какое количество сестер необходимо этим заведениям)⁵. Изучение журналов заседаний главного управления Красного Креста⁶, состоящей при нем мобилизационной комиссии⁷, отчетов о проведении курсов сестер милосердия⁸ и нормативных документов РОКК⁹ позволяет проследить, как руководство Российского общества Красного Креста реагировало на запросы военного министерства и как готовилось к выполнению мобилизационного плана. Проследить, как были осуществлены планы РОКК в ходе войны, позволяют материалы делопроизводства Красного Креста и Всероссийского союза городов¹⁰.

5 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Переписка с главным военно-санитарным управлением о назначении сестер милосердия в военно-лечебные заведения при мобилизации.

6 Там же. Оп. 1. Д. 1059, 1094, 1096. Журналы заседаний главного управления РОКК.

7 Там же. Оп. 3. Д. 347. Заключение мобилизационной комиссии о передовых отрядах Красного Креста. Доклад мобилизационному совету о деятельности курсов запасных сестер милосердия Красного Креста военного времени. 4 января 1914 — 9 июля 1914 года; Там же. Д. 348. Доклады главному управлению об открытии больницы и амбулатории в Монголии, о формировании и командировании врачебно-санитарных отрядов в Персию, об организации курсов для подготовки старших сестер милосердия и т. д. 9 января 1914 — 10 июля 1914 года.

8 Там же. Д. 327. Отчеты и сведения о деятельности курсов запасных сестер милосердия, организованных при разных общинах. Сентябрь — декабрь 1913 года.

9 Там же. Оп. 1. Д. 1040. Сборник законоположений РОКК, уставы, положения, правила и формы отчетности и пр.

10 Центральный исторический архив Грузии (ЦИАГ). Ф. 1777. Оп. 1. Д. 52. Тбилисский городской комитет Всероссийского союза городов. 1914–1918; РГВИА. Ф. 12651. Оп. 1. Д. 1178. Журналы заседаний главного управления РОКК.

Прежде чем перейти к рассмотрению непосредственно работы по подготовке необходимого количества сестер милосердия перед войной, следует кратко описать те факторы, которые ограничивали пополнение кадров.

Российское общество Красного Креста являлось единственной в Российской империи организацией, которая в начале XX в. проводила подготовку сестер милосердия. В уставе организации обеспечение военно-санитарных учреждений сестрами милосердия выделялось в качестве одной из основных задач РОКК. При этом важно учесть, что звание сестры милосердия — это не только свидетельство того, что его носительница получила медицинское образование. В дореволюционной России данное звание накладывало немалые обязательства на его носительницу. Те требования, которым должны были отвечать сестры милосердия, отчасти препятствовали привлечению новых кадров.

Курсы на звание сестры милосердия проходили в общинах Российского общества Красного Креста¹¹. В мирное время на получение такого образования и вступление в общину могли претендовать незамужние и вдовы всех сословий от 18 до 40 лет, христианского вероисповедания, «вполне здоровые и грамотные»¹². Немало претенденток на звание сестер милосердия «отсеивалось» во время обучения¹³.

Сестры милосердия, получившие два года теоретической и практической подготовки¹⁴ и успешно сдавшие выпускные экзамены, принимались в общину, находились на ее обеспечении и служили по «распределению» в медицинских учреждениях (военные госпитали, частные лечебные учреждения и проч.). Жалованье за труд сестер в мирное

11 Накануне Первой мировой войны в России действовала 121 община сестер милосердия. См.: Общины сестер милосердия Российской империи в 1844–1917 гг.: Энциклопедический справочник / под общ. ред. свящ. А. В. Постернака. М., 2019. С. 176.

12 Нормальный устав общин сестер милосердия Российского общества Красного Креста, утв. 13 мая 1903 г. Казань, 1912. С. 28.

13 Так, в 1911 году из 316 поступивших на годичные курсы сестер милосердия звания были удостоены 139 сестер (по другим сведениям 133 или 149 запасных сестер милосердия); в 1912 году из 1785 поступивших окончило годовые курсы и было удостоено звания запасной сестры Красного Креста военного времени 722 человека.

14 Действующая в начале XX века программа подготовительного курса для сестер милосердия Российского общества Красного Креста была утверждена главным управлением 8 октября 1896 года. См.: РГВИА. Ф. 12651. Оп. 1. Д. 1059. Л. 77.

время поступало в кассу общины и тратилось на ее текущие расходы¹⁵. Этим сестер, которые жили при общинах, называли «кадровыми» (данная категория особенно высоко ценилась в военное время¹⁶).

Остальные сестры, которым не подходил особый уклад жизни в общине, возвращались «в мир», переходя во вторую категорию — «запасных» сестер милосердия Красного Креста. В случае войны они должны были приступить к своим обязанностям. Подобные обязательства сестер, а также в целом положение женщин в обществе ограничивали круг тех лиц, кто был готов нести бремя сестры милосердия.

После Русско-японской войны в главном управлении Красного Креста был поднят вопрос о необходимости создания значительного резерва сестер, который можно было бы использовать в том случае, если Россия вновь станет участником войны. В связи с этим необходимо было изыскать способы привлечения новых кадров. Исходя из опыта последней войны, руководство Красного Креста решило не делать ставку на возможность увеличения численности кадров во время войны за счет ускоренных курсов: по свидетельству современников, шестинедельная подготовка сестер во время японской кампании не принесла очевидных положительных результатов¹⁷.

Одновременно главное управление Красного Креста, председателем которого в то время был А. А. Ильин¹⁸, пришло к выводу о необходимости составления мобилизационного плана Общества, в котором были бы указаны имеющиеся ресурсы РОКК и их назначение в случае войны. Важным толчком к активизации подготовки новых сестер милосердия стали секретные письма из военного ведомства, которое заинтересовалось кадровыми возможностями Красного Креста.

15 Нормальный устав общин... С. 28.

16 Так, например, в своих воспоминаниях сестра милосердия военного времени Александра Львовна Толстая писала, что во время Первой мировой войны ее, окончившую краткие курсы военного времени, приняли в 7-й передовой отряд Земского союза лишь «по протекции», так как «туда принимали только кадровых краснокрестных сестер»: *Толстая А. Л., Розанова С. А. Дочь (Воспоминания)*. М., 2000. С. 230.

17 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 323. Л. 17.

18 Ильин Алексей Алексеевич (1857–1942), картограф, нумизмат и музейный деятель, гофмейстер (1911), предприниматель, член-корреспондент АН СССР (1928). В 1909 году стал председателем главного управления Российского общества Красного Креста. См.: *Калинин В. А. Ильин* // Большая российская энциклопедия. URL: https://bigenc.ru/domestic_history/text/2005213 (дата обращения: 24.01.2020).

Показательно, что первый запрос об имеющемся количестве сестер милосердия пришел в главное управление Красного Креста почти одновременно с началом Боснийского кризиса — 29 октября 1908 г. Военное ведомство, не исключавшее возможность неблагоприятного развития последних международных событий, решило выяснить, может ли оно рассчитывать на указанное в «наряде» количество кадров¹⁹.

Всего в случае мобилизации в военно-санитарные учреждения требовалось 4320 сестер милосердия, из них в учреждения, мобилизующиеся в первую очередь²⁰, — 1471 (около 34%), и в учреждения, мобилизующиеся во вторую очередь²¹ — 2849 сестер (около 66%) соответственно (см. Приложение № 1)²².

Из Красного Креста лишь 29 апреля 1909 г. пришел ответ с приложением — списком общин Красного Креста и указанием количества сестер в них, запасных и обучающихся на курсах по состоянию на 1 июля 1908 г. (см. Приложение № 2). Оказалось, что при единовременной мобилизации всех военных округов общины Красного Креста смогут направить из своего состава «не более одной трети всего количества сестер, необходимого для пополнения военных лечебных заведений, мобилизующихся в первую очередь». Согласно ведомости, при общинах состояло 2114 сестер милосердия, запасными числились 568 человек, обучение проходило 870 человек. И при этом часть из этих сестер должна была поступить в состав лечебных учреждений Красного Креста. В главном управлении заверили, что Красный Крест разрабатывает вопрос «о наиболее правильной и рациональной системе образования запаса сестер милосердия» и планирует подготовить сестер милосердия в таком количестве, которое было бы необходимо в случае войны для пополнения военных госпиталей и лечебных заведений РОКК²³.

Со временем мобилизационные планы военного министерства поменялись. В 1910 г. под руководством В. А. Сухомлинова был разработан новый мобилизационный план, который предполагал мобилизацию меньшего количества военных (это было сделано после новых подсчетов во избежание некомплекта подразделений армии) и перераспределение войск по территориальному принципу, что должно было со-

19 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 4–4об.

20 То есть не позднее 15-го дня с объявления мобилизации.

21 То есть не позднее 25-го дня с объявления мобилизации.

22 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 5.

23 Там же. Л. 7–7об.

кратить сроки мобилизации²⁴. Главное военно-санитарное управление 11 октября 1910 г. в письме оповестило руководство Красного Креста о введении нового мобилизационного расписания, прислав новый наряд на сестер милосердия²⁵. По новым требованиям в сравнении с нарядом от 29 октября 1908 г. в учреждения военного ведомства следовало направить немного меньше сестер милосердия — 4062 сестры за две мобилизационные очереди (вместо 4320 сестер милосердия). Из них в первую очередь 3150 человек (примерно 77,5%) и во вторую очередь — 912 сестер (примерно 22,5% от общего количества соответственно). Таким образом, в новом плане резко изменилось соотношение требуемого персонала в первую и вторую очереди²⁶. Если по расписанию 1908 г. в первую очередь по всем округам требовалась примерно 1/3 штата, то по расписанию 1910 г. в первую очередь предполагалось мобилизовать почти уже 77,5% (см. Приложение № 3).

Приходившие из военного министерства наряды убедили руководство Красного Креста в необходимости искать новые способы привлечения слушательниц на курсы сестер милосердия. Заручившись поддержкой ведомства православного исповедания, главное управление распорядилось о проведении курсов запасных сестер для послушниц и монахинь. Затем в 1911 г. даже появляется новая категория сестер милосердия — запасных военного времени с годичной подготовкой. Получение звания сестры милосердия по новой категории не предполагало, что в мирное время его носительница должна жить в общине. На курсы запасных военного времени могли поступить те, кому ранее был закрыт доступ на курсы сестер. И замужние, и уже имеющие основную работу могли окончить курсы и получить звание сестры милосердия военного времени. Это обязывало их поступить в распоряжение РОКК лишь в случае войны. В том же году пять общин (Кауфманская, Московская Иверская, Киевская, Читинская и Верхнеудинская) провели курсы запасных сестер по годичному курсу обучения, которые успешно окончили 139 сестер из 316 поступивших (по другим данным, курсы проходили при четырех общинах и выпустили 133 или 149 запасных сестер милосердия²⁷).

24 Зайончковский А. М. Подготовка России к мировой войне. М., 1926. С. 113–121.

25 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 14–14об.

26 Это было связано с тем, что по новому мобилизационному плану удалось сократить сроки мобилизации.

27 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 1. Д. 1040. Л. 106.

Одновременно в военном министерстве велась работа по редактированию имевшегося мобилизационного плана²⁸. 11 апреля 1912 г. из главного военно-санитарного ведомства вновь поступила бумага с новым нарядом на сестер милосердия (см. Приложение № 4)²⁹. В этот раз уже требовалось 3827 сестер, однако из них 3323 (примерно 87% от общего количества) должны были явиться в учреждения первой мобилизационной очереди и 504 сестры (примерно 13%) во вторую.

Главное управление Красного Креста вновь медлило с ответом, 1 мая 1912 г. сообщив, что послало запрос общинам³⁰. Между тем планы военного министерства снова поменялись, и 30 октября 1912 г. главное военно-санитарное управление составило очередной наряд. Общее количество необходимых в учреждениях ведомства сестер милосердия оставалось прежним (3827 человек), но изменилось соотношение требуемого количества по очередям: на этот раз 2243 (примерно 59%) сестер в первую очередь и 1584 сестры (примерно 41%) во вторую (см. Приложение № 5)³¹.

Руководство РОКК собрало информацию от общин только к ноябрю 1912 г. и установило, что Красный Крест всё еще не располагает таким количеством кадров сестер милосердия, которое являлось бы достаточным для пополнения учреждений и военного ведомства в случае мобилизации. В заседании главного управления Красного Креста обсуждалась проблема нехватки персонала, и было отмечено, что общее количество сестер милосердия не может потребоваться одновременно, так как не могут быть мобилизованы одновременно все военные округа. Поэтому Красный Крест 20 ноября 1912 г. предложил военному ведомству составить расписание для командирования сестер милосердия в военно-лечебные заведения при одновременной мобилизации европейских Санкт-Петербургского, Виленского, Варшавского, Киевского, Одесского, Московского и Казанского военных округов³².

28 На основе мобилизационного расписания от 1910 г. был разработан и утвержден 1 мая 1912 г. проект стратегического развертывания. На основе этого проекта русские армии были развернуты в начале Первой мировой войны. См.: *Зайончковский А. М.* Подготовка России... С. 275.

29 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 25–25об.

30 Там же. Л. 31.

31 Там же. Л. 36–36об.

32 Данное мнение совпадает с позицией разработчиков мобилизационного плана от 1910 г., согласно которому наиболее вероятна война с Германией и Австро-Венгрией.

В таком случае, согласно расчетам РОКК, в военно-врачебные учреждения понадобилось бы отправить 2756 сестер (в первую очередь 1402, во вторую — 1354), а в краснокрестные учреждения первой очереди 1192 сестры. Всего в первую мобилизационную очередь потребовалось бы то количество кадров (2594 сестры), которое уже имелось на тот момент (ноябрь 1912 г.) в общинах РОКК Красного Креста. В военно-лечебные учреждения второй очереди и в резерв РОКК имевшегося штата не хватало, и руководство Красного Креста решило с началом войны организовать краткосрочные шестинедельные курсы. Основываясь на таких расчетах, 22 декабря 1912 г. главное управление РОКК сообщило в военное ведомство, что мобилизационный наряд по комплектованию лечебных учреждений военного ведомства будет выполнен³³.

Видимо, после этого военное министерство сообщило на места, что мобилизационный план по комплектованию сестрами милосердия военно-лечебных заведений будет выполнен. Именно после заявления Красного Креста о готовности выполнить мобилизационный план и отправить в учреждения военного ведомства необходимое количество сестер милосердия в главное управление РОКК из военных округов стали поступать просьбы прислать пофамильные списки сестер, которые в случае мобилизации будут присланы в военные учреждения. На это главное управление Красного Креста сообщило, что не имеет возможности присылать пофамильные перечни³⁴.

Руководство РОКК осознавало необходимость продолжать привлекать новые кадры. В 1912–1913 учебном году курсы запасных сестер военного времени были организованы уже при 38 общинах, по итогам экзаменов звание сестры милосердия получили 722 человека³⁵. В 1913–1914 учебном году курсы были открыты при 43 общинах³⁶.

В главном военно-санитарном управлении продолжалась работа по составлению мобилизационного плана. 9 февраля 1913 г. в главное управление Российского общества Красного Креста пришел наряд сестер милосердия в военно-врачебные заведения Кавказского и Сибирских округов, а также в военно-врачебные заведения Казанского и Московского округов, формируемые при мобилизации Сибирских

33 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 37–41, 45–51.

34 Там же. Л. 20, 21, 22, 55.

35 Там же. Д. 348. Л. 140–141.

36 Там же. Д. 347. Л. 107–112.

округов (см. Приложение № 6). В эти округа требовалось 1187 сестер милосердия, из них 718 в первую очередь и 469 во вторую³⁷.

Еще один вопрос, который решался в ходе переписки главного военно-санитарного управления и главного управления РОКК, касается комплектования сестрами милосердия эвакуационных комиссий, на которых проходил осмотр эвакуируемых раненых и больных воинских чинов. По просьбе военного ведомства в письме от 25 января 1914 г. Красный Крест должен был выделить 297 сестер милосердия в состав комиссий³⁸.

В начале 1914 г. в мобилизационной комиссии Красного Креста обсуждался вопрос о введении курсов старших сестер милосердия. Старшие прежде назначались из числа наиболее опытных сестер, но так как появилось большое количество новых запасных кадров, важно было провести специальную подготовку старших сестер милосердия³⁹. Руководство РОКК запланировало проведение таких курсов в 1914–1915 учебном году, однако начавшаяся война прервала эти планы⁴⁰.

Незадолго до начала Первой мировой главное управление РОКК направило в общины сестер милосердия измененный мобилизационный наряд, перераспределив направления некоторых сестер. В архивном деле сохранилась недатированная ведомость всех общин сестер милосердия с указанием количества сестер милосердия в них, также указывается, сколько сестер должно быть отправлено в лечебные учреждения военного ведомства первой и второй очереди и в учреждения Красного Креста. Есть все основания считать, что она составлена именно накануне войны⁴¹.

37 Там же. Д. 268. Л. 63–66.

38 Там же. Л. 68.

39 Там же. Д. 347. Л. 24–24об., 88(а)–88(а)об., 90–90об.

40 Там же. Оп. 1. Д. 1096. Л. 66об.

41 В данной ведомости сестры милосердия Тифлисской Надеждинской общины назначены в лечебные учреждения военного ведомства второй очереди (до этого они были предназначены для учреждений РОКК). Этот наряд упоминает главноуполномоченный Кавказского фронта в телеграмме от 6 ноября 1914 г., сообщая, что по последнему наряду 60 сестер милосердия Надеждинской общины были отправлены на западный фронт: «Полученное Тифлисской Надеждинской общиной формирование госпиталей и подвижного лазарета по мобилизационными нарядам 11, 13а, 13б и 15 отменено распоряжением главного управления от 15 июля 1914 г. № 128, уничтожившим помянутые наряды, замененные

На последней довоенной ведомости есть пометки карандашом — данные и расчеты, в которых также приведено общее количество сестер милосердия, которое имелось в распоряжении РОКК. Так, для учреждений военного ведомства первой очереди Красный Крест должен был предоставить 1402 сестер милосердия, для учреждений второй очереди — 1370 сестер, для эвакуационных комитетов — 54 сестры, для собственных лечебных учреждений военного времени требовалось 1228 сестер милосердия (в том числе 20 сестер в штат передовых отрядов). Еще 200 сестер милосердия предполагалось оставить в резерве РОКК. Всего же нужно было 4 254 сестер милосердия. Рядом на листе подписано, что в распоряжении РОКК имеется 4139 сестер милосердия и не хватает 115 сестер (при условии наличия резерва в 200 человек)⁴². Именно по этому плану были мобилизованы сестры милосердия с началом Первой мировой войны.

Таким образом, на основе данного исследования есть основания утверждать, что Российское общество Красного Креста в 1908–1914 гг. провело успешную работу по подготовке сестер милосердия. В этой связи интересно, что Красный Крест действовал в соответствии с запросом военного министерства. То есть, формально являясь общественной организацией, РОКК должно было ориентироваться на требования государства в вопросе подготовки к войне.

Начавшаяся на фоне Боснийского кризиса в 1908 г. секретная переписка главного военно-санитарного ведомства с главным управлением Красного Креста повлияла на деятельность РОКК по подготовке сестер милосердия. Руководство Красного Креста, получив запрос от военного министерства, опросило общины сестер милосердия и выяснило, что имеющееся количество сестер милосердия в случае войны не будет достаточным. Чтобы решить эту проблему, главное управление нашло способы привлечения новых слушательниц на курсы, в том числе была создана новая категория сестер милосердия военного времени, по новым правилам проводились годичные (вместо двух лет) курсы. Предпринятые меры позволили получить накануне войны необходимое количество кадров сестер милосердия для учреждений военного ведомства и собственных лечебных учреждений (при этом состав резерва был меньше нормы). Проект специальной подготовки старших сестер милосердия реализовать не удалось. После того как началась война,

нарядом № 14, согласно которому выслано 60 сестер на западный фронт». См.: РГВИА. Ф. 12651. Оп. 1. Д. 1099. Л. 48об.

42 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 1. Д. 1096. Л. 98–99.

Российское общество Красного Креста выполнило свое обязательство перед военным министерством, отправив необходимое количество сестер милосердия в лечебные учреждения ведомства.

Однако вскоре выяснилось, что подготовленных в мирное время силами Красного Креста ресурсов не хватало в условиях неожиданных масштабов новой войны. Были организованы срочные двухмесячные курсы. Многие частные благотворительные учреждения, учреждения Земского союза и Союза городов вынуждены были принимать на службу по уходу за ранеными так называемых «добровольцев», не имеющих звания сестер милосердия⁴³. При этом число сестер милосердия быстро увеличивалось. Так, во время общего собрания РОКК 26 июня 1916 г. было заявлено, что всего на тот момент количество сестер милосердия достигло 15 325 человек⁴⁴.

Приложения

*1. Ведомость потребности военно-санитарных учреждений в сестрах милосердия в военное время. По состоянию на 29 октября 1908 г.*⁴⁵

Название округов	Требуется сестер милосердия		
	В учреждения, мобилизующиеся в первую очередь	В учреждения, мобилизующиеся во вторую очередь	Всего
Варшавский	328	320	648
Виленский	133	268	401
Киевский	156	367	523
Одесский	74	218	292
Петербургский	97	156	253
Московский	179	440	619
Казанский	56	224	280
Кавказский	96	322	418
Туркестанский	58	95	153
Омский	16	56	72
Иркутский	80	150	230
Приамурский	198	233	431
Всего	1 471	2 849	4 320

43 ЦИАГ. Ф. 1777. Оп. 1. Д. 52. Л. 61–62об.

44 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 1. Д. 1178. Л. 318об.

45 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 5.

2. *Количество сестер милосердия по военным округам (по состоянию к 1 июля 1908 г.). Составлено по «Списку общин сестер милосердия и других отделов Российского Общества Красного Креста, при которых имеется женский санитарный персонал общества Красного Креста»*⁴⁶.

Округ	Сестер милосердия	Испытуемых	Запасных сестер
Варшавский	142	33	
Виленский	134	60	6
Киевский	196	39	60
Одесский	206	93	70
Санкт-Петербургский	578	308	85
Московский	346	122	172
Казанский	184	75	136
Кавказский	171	53	14
Туркестанский	23	26	
Омский	21	22	20
Иркутский	43	29	5
Приамурский	70	10	
Всего	2 114	870	568

3. *Ведомость потребности учреждений военно-санитарного ведомства в сестрах милосердия в военное время. На 11 октября 1910 г.*⁴⁷

Название округов	Требуется сестер милосердия		
	В учреждения, мобилизующиеся в первую очередь	В учреждения, мобилизующиеся во вторую очередь	Всего
Варшавский	48	216	264
Виленский	826	116	942
Киевский	370	42	412
Одесский	186	18	204
Петербургский	243	42	285
Московский	580	24	604
Казанский	175	64	293
Кавказский	216	86	302

46 Там же. Л. 8–10 об.

47 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 14–14об.

Туркестанский	142	38	180
Омский	54	12	66
Иркутский	161	98	259
Приамурский	149	156	305
Всего	3 150	912	4 062

4. Ведомость потребности в сестрах милосердия в военное время.
На 11 апреля 1912 г.⁴⁸

Пункты назначения сестер	Название округов	Требуется сестер милосердия		
		В учрежде- ния, мобили- зующиеся в первую оче- редь	В учрежде- ния, мобили- зующиеся во вторую очередь	Всего
Петербург	Петербургский	188	36	260
Выборг		18	2	
Свеаборг		16	—	
Брест-Литовск	Варшавский	144	6	352
Варшава		184	18	
Двинск	Виленский	240	12	584
Ковно		298	34	
Киев	Киевский	256	42	346
Харьков		20	28	
Кременчуг	Одесский	208	12	270
Севастополь		18	—	
Одесса		14	18	
Москва	Московский	414	30	676
Воронеж		232	—	
Казань	Казанский	228	26	268
Оренбург		4	10	
Тифлис	Кавказский	188	28	322
Карс		64	24	
Ростов-на-Дону		6	12	
Ташкент	Туркестанский	50	20	118
Асхабад		34	14	
Омск	Омский	52	14	66

48 Там же. Л. 25–25об.

Иркутск	Иркутский	90	48	246
Чита		56	52	
Хабаровск	Приамурский	139	10	319
Николаевск		16	—	
Владивосток		146	8	
	Всего	3 323	504	3 827

5. Ведомость потребности в сестрах милосердия в военное время.
На 30 октября 1912 г.⁴⁹

Пункты назначения сестер	Название округов	Требуется сестер милосердия		
		В учреждения, мобилизующиеся в первую очередь	В учреждения, мобилизующиеся во вторую очередь	Всего
Петербург	Петербургский	108	116	260
Выборг		18	2	
Свеаборг		16	—	
Брест-Литовск	Варшавский	144	6	352
Варшава		184	18	
Двинск	Виленский	80	172	584
Ковно		218	114	
Киев	Киевский	136	162	346
Харьков		20	28	
Кременчуг	Одесский	88	132	270
Севастополь		18	—	
Одесса		14	18	
Москва	Московский	214	230	676
Воронеж		72	160	
Казань	Казанский	68	186	268
Оренбург		4	10	
Тифлис	Кавказский	188	28	322
Карс		64	24	
Ростов-на-Дону		6	12	
Ташкент	Туркестанский	50	20	118
Асхабад		34	14	
Омск	Омский	52	14	66

49 РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 36–36об.

Иркутск	Иркутский	90	48	246
Чита		56	52	
Хабаровск	Приамурский	139	10	319
Николаевск		16	—	
Владивосток		146	8	
	Всего	2 243	1 584	3 827

6. Наряд сестер милосердия в военно-врачебные заведения Кавказского и Сибирских округов, формируемых в первую и вторую очереди, а также в военно-врачебные заведения Казанского и Московского округов, формируемых при мобилизации Сибирских округов⁵⁰. От 9 февраля 1913 г.⁵¹

Военный округ	Необходимое число сестер милосердия		В том числе старших	
	1-я очередь	2-я очередь	1-я очередь	2-я очередь
Кавказский	130	192	27	45
Туркестанский	84	34	21	7
Омский	36	30	9	7
Иркутский	106	60	27	14
Приамурский	222	97	38	22
Московский	84	40	21	6
Казанский	56	16	14	3
Всего	718	469		

Источники и литература

Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА).
Центральный исторический архив Грузии (ЦИАГ).

Беляева М. В. Российское общество Красного Креста в истории России 1867–1921 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Ставрополь, 2002.

⁵⁰ Таблица представлена в сокращенном варианте. В оригинале указаны все пункты формирования военно-лечебных заведений. В данном варианте представлены только военные округа.

⁵¹ РГВИА. Ф. 12651. Оп. 3. Д. 268. Л. 63–64.

Зайончковский А. М. Подготовка России к мировой войне (планы войны). М.: Воениздат, 1926. 440 с.

Калинин В. А. Ильин // Большая российская энциклопедия. URL: https://bigenc.ru/domestic_history/text/2005213 (дата обращения: 24.01.2020).

Нестёркин В. Д. Сухомлинов // Большая российская энциклопедия. URL: https://bigenc.ru/military_science/text/4175286 (дата обращения: 27.01.2020).

Никифоров К. В. Боснийский кризис 1908–1909 // Большая российская энциклопедия. URL: https://bigenc.ru/world_history/text/1879571 (дата обращения: 24.01.2020).

Нормальный устав общин сестер милосердия Российского общества Красного Креста, утв. 13 мая 1903 г. Казань, 1912.

Общины сестер милосердия Российской империи в 1844–1917 гг.: Энциклопедический справочник / под общ. ред. свящ. А. В. Постернака. М.: Изд. ПСТГУ, 2019. 608 с.

Оксенюк Е. В. Деятельность Российского общества Красного Креста в начале XX в. (1903–1914 гг.): дис. ... канд. ист. наук. М., 2012.

Толстая А. Л., Розанова С. А. Дочь (Воспоминания). М.: ВАГРИУС, 2000. 571 с.

Чистяков О. В. Организационное устройство и деятельность Российского общества Красного Креста в годы Первой мировой войны (1914–1918 гг.): дис. ... канд. ист. наук. М., 2009.

References

Rossiiskii gosudarstvennyi voenno-istoricheskii arkhiv (Moscow).

Tsentral'nyi istoricheskii arkhiv Gruzii (Tbilisi).

Beliaeva, M. V. *Rossiiskoe Obshchestvo Krasnogo Kresta v istorii Rossii 1867–1921 gg.*: dis. ... kand. ist. nauk. Stavropol', 2002.

Chistiakov, O. V. *Organizatsionnoe ustroistvo i deiatel'nost' Rossiiskogo obshchestva Krasnogo Kresta v gody Pervoi mirovoi voiny (1914–1918 gg.)*: dis. ... kand. ist. nauk. Moscow, 2009.

Kalinin, V. A. “Il'in.” *Bol'shaia rossiiskaia entsiklopediia*. URL: https://bigenc.ru/domestic_history/text/2005213 (accessed: 24.01.2020).

Nestyorkin, V. D. “Sukhomlinov.” *Bol'shaia rossiiskaia entsiklopediia*. URL: https://bigenc.ru/military_science/text/4175286 (accessed: 27.01.2020).

Nikiforov, K. V. “Bosniiskii krizis 1908–1909.” *Bol'shaia rossiiskaia entsiklopediia*. URL: https://bigenc.ru/world_history/text/1879571 (accessed: 24.01.2020).

Normal'nyi ustav obshchin sester miloserdiia Rossiiskogo Obshchestva Krasnogo Kresta utv. 13 maia 1903 g. Kazan', 1912.

Obshchiny sester miloserdiia Rossiiskoi imperii v 1844–1917 gg.: Entsiklopedicheskii spravochnik / pod obshch. red. sviashch. A. V. Posternaka. Moscow: PSTGU publisher, 2019, 608 p.

Okseniuk, E. V. *Deiatel'nost' Rossiiskogo Obshchestva Krasnogo Kresta v nachale XX v. (1903–1914 gg.): dis. ... kand. ist. nauk.* Moscow, 2012.

Tolstaia, A. L.; Rozanova, S. A. *Doch' (Vospominaniia).* Moscow: VAGRIUS, 2000, 571 p.

Zaionchkovskii, A. M. *Podgotovka Rossii k mirovoi voine (plany voiny).* Moscow: Voenizdat, 1926, 440 p.

Elizaveta E. Polianskaia

The State Historical Museum (Moscow, Russia)

The Russian Red Cross Society and staff replenishment
of sisters of mercy on the eve of the First World War (1908–1914)

This article deals with the problem of recruiting sisters of mercy by the Russian Red Cross Society (also RRCS, Red Cross) in 1908–1914s. In case of war, Red Cross had to send sisters of mercy to its own institutions

and to medical institutions of the military Department. The war ministry was developing a mobilization plan, which included a plan for the deployment of medical facilities. The ministry sent this plan to the administration of the Red Cross. In accordance with the request of the ministry, the RRCS strengthened its efforts to attract new staff of sisters of mercy. This activity led to certain results. On the eve of the war, there was a number of sisters of mercy that were required to replenish the medical institutions of the Red Cross and the military Department. That means that according to the pre-war plan, in the matter of creating a cadre of sisters of mercy, the RRCS was ready for the war. However, the Great War took on a wide scale, a situation which the army, the industry, and the medical service were not prepared for. The Russian Red Cross Society was forced to quickly open new medical institutions and to urgently train new personnel. Sometimes the duties of nurses were performed by those who did not have the necessary education.

Keywords: *sisters of mercy, the Russian Red Cross Society, community of sisters of mercy, the First World War, mobilization plan, ministry of war, military districts.*